VElreiz par matematikas eksamena
programmu un indikatoriem

jeb
ka veidojas matematikas eksamena saturs

3.dala




No matematikas eksamena programmas,

3.dala

Uzd. Parbaudamo prasmju raksturojums Standarta noteiktas
pamatprasibas
1. Lieto pétnieciskas prasmes jauna situacija, 7.1.-7.7.
kuras matematiskais saturs ir vienkarss
2. |zveérté apgalvojuma patiesumu un/vai lieto 7.6.;6.1.-6.12.
dazadus pieradijuma veidus
3. Analizé un sintezé matematiskus mode|us 7.3.;74.;6.1.-6.12




3.dalas uzdevumi pa soliem

1. 2. 3.

5p. 5p. 5p.
Vid. gr. pakape 0.08 0.10 0.08
0 punkti 86% 78% 79%
1 punkti 5% 10% 10%
2 punkti 2% 3% 4%
3 punkti 1% 3% 3%
4 punkti 2% 2% 3%
5 punkti 4% 4% 1%
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Uzd. Parbaudamo prasmju raksturojums Standarta
noteiktas
pamatprasibas
1. Lieto pétnieciskas prasmes jauna 7.1.-7.7.
situacija, kuras matematiskais saturs
ir vienkarss
2. Izvérté apgalvojuma patiesumu un/vai 7.6.;6.1.-6.12.
lieto dazadus pieradijuma veidus
3. Analizé un sintez€ matematiskus 7.3.;7.4.;6.1. -
2011. modelus 6.12
1. Vai jebkuru - a) vienadmalu trijstari, b) vienadsanu trijstari - ar vienu taisnu griezienu var sadalit divas
figaras — trijstarm un ¢etrstdrt, kuru perimetri ir vienadi? Savus spriedumus pamatol (7 punkti)
2012.

3.uzdevums (5 punkt).
Dots, ka @ un b ir redli skaitli, turklat 0 < @ < 1un b > 1. Skaitlus a + b; a—-b: a - b; a: b sakarto

augosa seciba. Savus spriedumus pamato.

2013.

1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijsttris, kura hipotentzas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotendzu, ir a) 2 cm, b) 3 em? Ja trijstdris eksistg, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstdris neeksistg, pamato tol
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No matematikas eksamena programmas: Lieto pétnieciskas
prasmes jauna situacija, kuras matematiskais saturs ir vienkarss.

2011. vidéjais rez. - 0,07

1. Vai jebkuru - a) vienadmalu trijstari, b) vienadsanu trijstari - ar vienu taisnu griezienu var sadalit divas

figaras — trijstarm un ¢etrstdrt, kuru perimetri ir vienadi? Savus spriedumus pamatol (7 punkti)

2012. vidéjais rez.- 0,17

3.uzdevums (5 punkti).
Dots, ka @ un b ir reali skaitli, turklat 0 < @ < 1un d > 1. Skaitlus a + b; a—-b; a - b; a: b sakarto

auqosa seciba. Savus spriedumus pamato.

2013. vidégjais rez. - 0,08

1. uzdevums (5 punkti). )
Vai eksisté taisnlenka trijstdris, kura hipotenazas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotendizu, ir a) 2 cm, b) 3 em? Ja trijstdris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumieml Ja trijstdris neeksistg, pamato tol
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No matematikas eksamena programmas: Lieto pétnieciskas
prasmes jauna situacija, kuras matematiskais saturs ir vienkarss.

2012. vidégjais rez.- 0,17

3.uzdevums (5 punkti).
Dots, ka @ un b ir reali skaitli, turklat 0 < a < 1un b > 1. Skaitlus ¢ + b; a—-b; a - b; a: b sakarto

augosa seciba. Savus spriedumus pamato.

2013. vidgjais rez. - 0,08

1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstdris, kura hipotentzas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotendzu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstdris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumieml! Ja trjstdrs neeksistg, pamato tol

Op. |46%
1p. |30%
2p. | 14%
3p. | 7%
4p. | 2%
5p. | 1%
Op. | 86%
1p. | 5%
2p. | 2%
3p. | 1%
4p. | 2%
5p. | 4%
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Uzd. Parbaudamo prasmju raksturojums Standarta
noteiktas
pamatprasibas
1. Lieto pétnieciskas prasmes jauna 7.1.-7.7.
situacija, kuras matematiskais saturs ir
vienkarss
2. Izverteé apgalvojuma patiesumu un/vai | 7.6.; 6.1. - 6.12.
lieto dazadus pieradijuma veidus
3. Analizé un sintez€ matematiskus 7.3.;7.4.;6.1. -
2012. mode|us 6.12

2.uzdevums (5 punkti). e
Punkti E un F ir kvadrata ABCD malu BC un CD viduspunkti (sk. zim_). Pieradi, ka: B -

a) trijstar AFD un DEC ir vienadi,

b) nogriezni AF un DE ir perpendikulan sava starpa, F
c) AO = 2-:0D (O — AF un DE krustpunkts).

2013.

2. uzdevums (5 punkti).
Dota vienadsanu trapece ABCD. Trapeces diagonale AC ir lenka BAD bisektrise un AC ir
perpendikulara sanu malai CD (skat. att.). Pieradi, ka B C
a) trijstaris ABC ir vienadsanu,
by AD=2-CD,

b) trystdra ACD laukums ir 2 reizes lielaks neka trijstira ABC laukums.
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No matematikas eksamena programmas: lzvérté apgalvojuma
patiesumu un/vai lieto dazadus pieradijuma veidus

2012. vidégjais rez. - 0,10

2.uzdevums (5 punkti).

Punkti E un F ir kvadrata ABCD malu BC un CD viduspunkti (sk. zim_). Pieradi, ka: 0 D 62%
a) trijstan AFD un DEC ir vienadi, B E C
L . L i} 1p. [28%
b) nogrieZni AF un DE ir perpendikulari sava starpa,
(0]
c) AO = 2-0D (O — AF un DE krustpunkts). - 2p. | 4%
o)
3p. | 2%
A D 4p.| 2%
. = (0]
2013. vidgjais rez. - 0,10 5p. | 2%

2. uzdevums (5 punkti).
Dota vien&adsanu trapece ABCD. Trapeces diagonale AC ir lenka BAD bisektrise un AC ir

perpendikulara sanu malail CD (skat. att.). Pieradi, ka

a) trijstaris ABC ir vienadsanu, Op.| 78%

b) AD =2-CD, 1p.| 10%
b) trijstdra ACD laukums ir 2 reizes lielaks neka trijstira ABC laukums.

5 c 2p.| 3%

3p.| 3%

4p.| 2%

A D S5p.| 4%




No matematikas eksamena programmas: lzvérté apgalvojuma
patiesumu un/vai lieto dazadus pieradijuma veidus

2012. vidégjais rez. - 0,10

2.uzdevums (5 punkti).

Punkti E un F ir kvadrata ABCD malu BC un CD viduspunkti (sk. zim_). Pieradi, ka: 0 D 62%
a) trijstan AFD un DEC ir vienadi, B E C
L . L i} 1p. [28%
b) nogrieZni AF un DE ir perpendikulari sava starpa,
(0]
c) AO = 2-0D (O — AF un DE krustpunkts). - 2p. | 4%
o)
3p. | 2%
A D 4p.| 2%
. = (o)
2013. vidgjais rez. - 0,10 5p. | 2%

2. uzdevums (5 punkti).
Dota vien&adsanu trapece ABCD. Trapeces diagonale AC ir lenka BAD bisektrise un AC ir

perpendikulara sanu malail CD (skat. att.). Pieradi, ka

a) trijstaris ABC ir vienadsanu, Op.| 78%

b) AD =2-CD, 1p.| 10%
b) trijstdra ACD laukums ir 2 reizes lielaks neka trijstira ABC laukums.

5 c 2p.| 3%

3p.| 3%

4p.| 2%

A D S5p.| 4%




Uzd. Parbaudamo prasmju raksturojums Standarta
noteiktas
pamatprasibas
1. Lieto pétnieciskas prasmes jauna 7.1.-7.7.
situacija, kuras matematiskais saturs ir
vienkarss
2. Izvérté apgalvojuma patiesumu un/vai 7.6.,6.1.-6.12.
lieto dazadus pieradijuma veidus
3. Analizé un sintezé matematiskus 7.3.;7.4.;6.1. -
2012. modelus 6.12
1. uzdevums (5 punkti). 4
Linedras funkcijas v = —2x — 2 un eksponentfunkcijas v = a® +b grafiki krusto koordinatu asis
punktos C un D (sk. zim.). Aprékini @ un b skaitliskas vértibas.
CK 0 i3
2013. .
3. uzdevums (5 punkti).

Funkcijas ¥, =sInx, ¥, =c0osx, ¥, =sinx-cos x definétas intervala x € [— . ;?r]_ Funkciju ¥, un
¥, grafikiir doti (sk. att.). Funkcijai v, = sin x-cos X nosaki a) funkcijas nulles, b) intervalus, kuros

funkcijas vértibas ir pozitivas, c) vértibu apgabalu. Uzzimé funkcijas ¥, =sinx-cos x grafiku
dotaja koordinatu plakné. [
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No matematikas eksamena programmas: Analizé un sintezée

matematiskus mode]us.
2012. vidégjais rez. - 0,27

1. uzdevums (5 punkti).
Linearas funkcijas v = —2x — 2 un eksponentfunkcijas v = a® +b grafiki krusto koordinatu asis

punktos C un D (sk. zim.). Aprékini a un b skaitliskas vértibas. "

=Y

Y

2013. vidgjais rez. - 0,08
3. uzdevums (5 punkti).
Funkcijas vy =sinx, ¥, =cosx, v; =simx-cos x definétas intervala x € [— . .'?E']_ Funkciju ¥, un
¥, grafikiir doti (sk. att.). Funkcijai v, = sin x - cos X nosaki a) funkcijas nulles, b) intervalus, kuros

funkcijas vérttbas ir pozitivas, c) vértibu apgabalu. Uzzimé funkcijas v, =sinx-cos x grafiku

dotaja koordinatu plakné.
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Op. | 54%
1p. |15%
2p. | 5%
3p. | 5%
4p. | 5%
5p. | 16%
Op.|79%
1p. | 10%
2p. | 4%
3p. | 3%
4p.| 3%
5p.| 1%




Skolénu sniegums 3.dalas uzdevumos




Skolénu lietotas metodes/panémieni
3.dalas 1.uzdevuma.

1. uzdevums (5 punkti). )
Vai eksisté taisnlenka trijstdris, kura hipotenazas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotendizu, ir a) 2 cm, b) 3 em? Ja trijstdris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumieml Ja trijstdris neeksistg, pamato tol

- Konkréti méginajumi; rezultati, kas netiek pamatoti.
- Konkréti méginajumi; rezultati, kas tiek pamatoti.

- Situacijas algebriska modela (vienadojumu vai to sistému)
Izveide.

- Situacijas geometriskd modela (pieméram, ievilkta taisnlenka
trijstira) 1pasibu lietosSana.

- Ekstremala elementa metode (pieméram, trijstdris ar lielako
laukumu).
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipoteniizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotentzu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstaris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstlris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipotentizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotentizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstaris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstaris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti). ‘
Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipotentizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipoteniizy, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstaris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstaris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).

Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipotentizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotentizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstaris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu

dotajiem nosacijumiem! Ja trijstaris neeksisté, pamato to! Z“ﬁ,'n&g now Aem !
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipotentizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotendizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstdris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstlris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipoteniizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipoteniizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstiris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstaris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).

Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipotentizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas
novilkts pret hipoteniizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstaris eksist&, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstaris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstiris, kura hipoteniizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotendizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstiris eksist&, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstaris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipoteniizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotentizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstdris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstlris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstiris, kura hipoteniizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotenidizy, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstaris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstliris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipotentizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipoteniizy, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstaris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstaris neeksisté, pamato to! ‘
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1. uzdevums (5 punkti). :
Vai eksisté taisnlenka trijstdris, kura hipotentzas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotendizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstlris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstiris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipotentizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotehﬁzu, ira) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstaris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu

dotajiem nosacijumiem! Ja trijstiris neeksisté, pamato to! -
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstiris, kura hipotenizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipoteniizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstiris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstiris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksist& taisnlenka trijstaris, kura hipotentzas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotendzu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstaris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstlris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipotendzas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotendzu, ir ;»)/f cm, /b)/?a/ cm? Ja trijstdris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstdris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstdris, kura hipotentizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotentizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstaris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstiris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstdris, kura hipotentizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotentizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstlris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti). il
Vai eksisté taisnlenka trijstiiris, kura hipotentizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipoteniizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstiris eksist&, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacTjumiem! Ja trijstlrris neeksisté, pamato to!
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1. uzdevums (5 punkti).
Vai eksisté taisnlenka trijstaris, kura hipotendizas garums ir 5 cm, bet garums augstumam, kas

novilkts pret hipotentizu, ir a) 2 cm, b) 3 cm? Ja trijstdris eksisté, uzzimé to un pamato ta atbilstibu
dotajiem nosacijumiem! Ja trijstris neeksisté, pamato to! '
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Secinajumi no skolénu snieguma analizes
3.dalas 1.uzdevuma.

- Liela dala skolénu nemaz nesak risinat.

- (Geometriska satura pétnieciba/eksperiments skoléniem
sagada lielakas grutibas salidzinot ar algebrisku saturu.

- Skoléni izteikti biezak izmanto zinasanas par sakaribam
taisnlenka trijstart pretstata zinasanam par apvilktu trijstari.

- Liela dala skolenu ar zemu matematisko spé€ju limeni no dota
secinaja, ka katesu garumi var bt tikai 3 cm un 4 cm.

- Dala skolénu sasaurinaja uzdevuma saturu, pieméram,
apskatija tikai vienadsanu trijsttrus.
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